

Секция «Глобалистика и геополитика»

"Сравнение позиций Николя Саркози и Франсуа Олланда по вопросам европейской интеграции"

Сабитова Эльмира Шамилевна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия*

E-mail: sabehlmira@yandex.ru

Европейский союз в настоящее время является влиятельным членом международного сообщества, который объединяет 27 европейских государств, в числе которых находится Франция, являющаяся, наряду с Германией, основой сообщества. Европейское сообщество, пройдя такие этапы интеграции как торговое соглашение, зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок и экономический союз, в настоящее время находится на последнем этапе, который предполагает политическое объединение. В связи с этим в европейском сообществе развернулась острая полемика вокруг путей объединения.

Французская республика заслуживает особого внимания в обсуждении вопросов европейской интеграции, так как недавно состоялись выборы президента республики. На них победил представитель социалистической партии Франсуа Олланд, мнение которого по вопросу перспектив ЕС кардинально отличается от позиции его оппонента по предвыборной гонке, на тот момент еще действующего президента Франции, Николя Саркози. Очевидно, что судьба ЕС находится в зависимости от политических решений Франции и Германии, отношения которых в некоторой степени осложнились в связи со сменой курса во Франции.

Экс-президент, Н. Саркози, пытался найти компромисс между принципами наднациональной федерации и межгосударственной конфедерации, действующие по принципу субсидиарности [2]. Многие его взгляды нашли отражение в институциональных реформах евросоюза, нынешний основополагающий нормативный акт ЕС – Лиссабонский договор является ярким примером деятельности французского президента в органах европейской интеграции. После избрания Франсуа Олланда в мае 2012 года президентом Французской республики, курс, взятый Николя Саркози, кардинально изменился. Взгляды новоизбранного президента по вопросам европейской интеграции не только расходятся со взглядами предшественника, более того, они не совпадают с основным партнером, а также движущей силой в ЕС наряду с Францией – Германией, что сильно усложняет проведение эффективной политики в рамках евроинтеграции, особенно решение долгового кризиса Еврозоны.

Анализ позиций двух политических лидеров Франции позволяет разработать возможные сценарии развития республики в ЕС. Несомненно, Франция – политический лидер союза, способный влиять на принятие решений в рамках европейского сообщества, таких как расширение интеграции, проведение налоговой и бюджетной политики. Но и сама страна как член Евросоюза должна выполнять обязательства, предусмотренные Лиссабонским договором [3]. Дальнейшее развитие Франции в рамках европейского сообщества будут определять следующие сценарии развития ЕС: первый вариант – сильный союз на межправительственной основе, второй – федерация [1, 4]. От шагов

французского правительства может зависеть путь, по которому возможно будет развиваться евроинтеграция (несколькими годами ранее таким же образом смог повлиять на реформу институтов Евросоюза Николя Саркози).

На современном этапе Европейский Союз переживает долговой кризис, который существенно осложнил отношения между государствами в европейском сообществе. Простеживается четкая позиция французского лидера в данном вопросе – активное противодействие А. Меркель в политике «затягивания поясов» [5], используя иные методы сокращения государственного дефицита – 75% налог на сверхприбыль как основная статья дохода государственного бюджета.

Не менее важными являются российско-французские отношения при новоизбранном президенте, так как отношения с Францией – одно из приоритетных направлений внешней политики России. На современном этапе взаимоотношения двух стран не могут расцениваться как полноценное сотрудничество, несмотря на тесные торгово-экономические отношения и культурные взаимосвязи, что подтверждает реакция президента Франции на события происходящие в России (высказывания Олланда об акциях протеста после выборов в парламент в 2011 как о показателе дефицита демократии), а также расхождение взглядов в решении проблем на Ближнем Востоке (в особенности).

Литература

1. Кавешников Н.Ю. Трансформация институциональной структуры Европейского союза. М.: NAVONA. 2010.
2. Рубинский Ю.И. Франция. Время Саркози, М.: Международные отношения, 2011, с. 263
3. Конституция Французской Республики, раздел XV «О Европейском союзе»
4. Dullien S., Torreblanca J.I. What is political union? // ECFR, 2012
5. Jarry E. Premiers véritables pas vers une Europe fédérale? // Le point, 29.06.2012